

### 一年打基础 三年翻一番

# 高新区印发方案推动开放型经济高质量发展

本报讯 9月10日,记者从贵阳高 新区投资促进局获悉,该区已印发并实 施《贵阳国家高新区推动开放型经济高 质量发展工作实施方案》。《方案》主要 采取"235"工作思路,即围绕打造生产 型货物贸易(一般贸易)主战场、软件技 术离岸服务外包主阵地"两个定位",主 攻东南亚、南亚、中亚 "三个国际市 场",实施品牌打造、市场拓展、主体引 育、业态创新、降本增效"五大行动", 强化产业、科技、人才等要素保障,全力 推动高新区开放型经济高质量发展再上 新台阶

《方案》明确高新区将以"一年打 基础,三年翻一番"作为工作目标。 2024年,需完成《国别贸易合作指南》 和"一企一策"编制,实现规上企业产 品全上线向海外推荐,新增2至3个产 品"走出去"等工作;到2027年,高新 区要实现全区规上企业产品"能出尽 出","走出去"品牌得到国际市场认

可,生产型货物贸易(一般贸易)、软件 技术离岸服务外包等取得新突破,力争

《方案》明确了五大具体工作任务——

围绕"四大产业方向",实施品牌打 造行动。围绕先进装备制造、电子信息 制造、新能源新材料、软件和信息服务等 "两主一特一软"主特产业,做大做强产 业集群,通过壮大产业规模带动产品升 级,致力打造具有高新区特色的航空航 天、智能网联、新能源新材料、软件服务 等"走出去"产品品牌,形成一批具有国 际市场竞争力和国际知名度的产品。

主攻"三个国际市场",实施市场 份额抢占行动。结合高新区产业特点, 外贸主攻方向聚焦东南亚、南亚、中亚 三个市场,具体通过搭建平台、借船出 海、抱团发展等方式,形成海外市场拓 展合力,构建境外营销服务体系,帮助 企业抢占市场,提升企业在海外找市 场的精准度,增强企业开拓海外市场

聚焦"N个产品类型",实施主体引 育行动。围绕"两主一特一软"主导产 业,建立区内企业"走出去"梯级培育 库,并强化区外有外贸业务能力企业的 招引,持续发力推动已有外贸业务企业 实现"1-N"的壮大,想方设法帮助未开 展外贸业务的潜力企业实现 "0-1"的 突破。同时,依托园区龙头企业,着力引 进和培育一批外资、外贸企业,不断夯 实服务外包主体。

推动借势发力,实施业态创新行动。 充分利用贵阳综保区、贵州双龙航空港 经济区"一局四中心"等平台功能和资 源优势,帮助企业探索开展9610、9710、 9810 跨境电商业务,寻找海外市场。

紧盯出海产品竞争力,实施降本增 效行动。推动区平台公司与第三方专业 机构开展合作,借助专业力量和资源优 势,打造"从门到港"物流一条龙服务 体系,为企业降低时间成本和物流成 本。一方面,为园区企业提供海外市场 撮合服务,帮助企业精准搜寻适配企 业。另一方面,为园区企业在拓展海外 市场时,积极提供商务谈判、法规等方 面的服务,为企业降低市场拓展成本。

据悉,《方案》还将通过强化人才 支撑、强化科技赋能、优化政务环境、强 化资金保障、营造外贸氛围、强化推动落 实等措施, 为实现各项目标任务提供坚 实保障。

(贵阳日报融媒体记者 杨蕾)

## 高新区今年已引进 13 个工业制造项目

本报讯 9月11日,记者从贵阳高 新区投资促进局获悉,该区围绕招商引 资、服务便企、要素保障等方面全链条 优化营商"软环境""硬环境",常态化 抓好服务企业工作,不断激发企业发展 动能。今年以来,该区已引进大道新能 源、深圳玖明等工业制造项目 13 个,涉 及电子信息制造、先进装备制造等领 域,助力全区"两主一特一软"产业生态 圈持续壮大。

抓好"软环境"建设方面,高新区开 启"一颗印章管审批"的行政审批新模 式,建成全省首个24小时自助大厅,为 企业和群众提供容缺后补、预约办、延 时办、快递寄证、帮办代办、上门办、24 小时自助办等服务。推行"一企一专 员"制度,组建政务服务"帮代办"队 伍,建立完善"帮代办"兜底服务机制,

研发特色美食、组建服务车队、村里 大学生在家门口实习……花溪区黔陶乡 马场村发展旅居产业后,不仅产业发展 有了"新赛道",更让村寨多了很多"新

最近一段时间,马场村新推出的布 依特色陶罐鱼十分火爆。"每天都能接 到预订电话,周末更是爆单。"说到布 依特色陶罐鱼,马场村村委委员杨中华 脸上满是笑意,他正是这道特色美食的

这道美食的诞生, 离不开旅居产业 的兴起。去年,黔陶乡以旅居产业发展 为契机,提出"爽爽贵阳·秀美花溪— 山地田园康养旅居第一乡"的发展目

主厨

免费向企业群众提供咨询引导、网上申 报、陪同办理等服务,为企业提供"保 姆式"的服务。

同时,在贵州科学城聚集一批国家 级研发平台,持续为企业提供创新创业 链条配套,帮助企业降低创新创业成 本。建成全省唯一一家与清华大学合作 共建的"贵州大数据研究生实践教育基 地",举办科技创新暨成果交流、"白鹭 创谷"创新创业等系列活动,全面展示

此外,出台《贵阳国家高新区科 技型中小企业贷款风险补偿资金池管 理办法(试行)》,与金融机构联手, 解决科技型中小微企业在产业发展中 融资难、融资贵问题。开发全省第一 个产业链共享平台"夸父部落",搭 建高新区"共享科技站""共享孵化 器""共享物料库""共享金融池" "共享人才库"线上平台,实现全区 企业资源"共享"

在抓好"硬环境"建设方面,高新区 规划建设200余万平方米可租、可售、可 定制的高标准厂房,满足不同企业对层 高、承重、保密等方面的需求,助力企业 "拎包"生产。

截至目前,已建成的电子信息制 造产业园、先进装备制造产业园西区 等一批自有高标准厂房,总面积超过 70 万平方米,吸引大连长之琳、天津 津兆等一批优强企业入驻。建成投用 高科一号、德福中心、天一国际等高 端总部写字楼,聚集电建贵阳院、交 勘园、云上贵州等一批总部企业。建 成的 14 万平方米南园智谷独栋高端 办公楼,已聚集60余家检验检测认

证机构、30余家孵化载体、800家孵 化企业。

此外,高新区还建成投用白鹭湖公 园、太阳湖滨河公园等社区公园,以及 篮球场、羽毛球场等体育场所,全面满 足园区企业员工运动休闲需求。打造 的5个人才小镇及各类员工公寓,位于 企业周边1公里范围内,建成了玫瑰 园、天一·观山阅等住宅小区。已落户 海嘉国际学校、华中师大附属学校、甲 秀小学等集幼儿园、小学、初中、高中 为一体的优质教育资源,教育保障能 力持续提升。

正是由于对营商环境的高度重 视,高新区营商环境品牌效应日益凸 显,产与城的血脉得以加速融合,优 质企业、项目、投资者近悦远来。

(贵阳日报融媒体记者 杨蕾)

# 产业"新赛道"带来乡村"新变化"

——花溪区黔陶乡马场村推动旅居产业发展见闻



马场村一号田的田园风光。

标,整乡推进"百庄黔陶"项目,举全乡 之力发展旅居产业。作为核心区,一号 庄、一号田、一号院等重点示范项目纷 纷落地马场村,这让曾经落寞的马场村 变得热闹起来,游客纷至沓来,享受田 园风光。 随着人气攀升,游客也对旅居生活 提出越来越多的需求与期待,美食正是

其中之一。"一号田是成片的稻田,计划 养稻田鱼。黔陶乡以陶闻名,自古以来, 陶都是最好的食物容器,这两者结合起 来可能有点'搞头'。"杨中华说,正是 在这一思路的指导下, 布依特色陶罐鱼 "横空出世"。

为做好陶罐鱼,马场村专门组织外 出考察学习,多地"取经",再结合当 地特色, 最终做出这道香喷喷的新美 食。"一般要经过杀鱼、去腥、腌制,或 煎或烤等几道工序,现有麻辣、酸汤、 清汤三种口味,再加上当地种的小白 菜、老南瓜等配菜,味道可谓一绝。"杨 中华说。

今年8月19日,马场村组织旅居游 客和党员干部在一号院举办旅居美食品 鉴活动,推出这道新菜品。迎着夕阳,大 家围坐一桌品尝美食, 旅居游客纷纷称 赞:"布依特色陶罐鱼,食材用料很新 鲜、很讲究,味道不错,希望能持续推出 不同的菜品,明年我们还来。

除了舌尖上的幸福感不断增强,旅 居产业的发展也推动马场村旅居服务品 质不断提升。

9月3日,在朋友的介绍下,重庆游 客张丹霞一来到马场村,就被眼前成片 的稻田吸引住。但旅途的舟车劳顿让她 有些苦不堪言。"风景真是美,就是交通 不太方便,从贵阳北站坐轨道交通1号 线、转3号线,再坐小巴车才能到,返程 还不知道怎么回去呢?

"游客您好,现在村里有服务车队, 可以提供车接车送服务,以后不管来还

是走,都很方便。"旅居管家陈正萍的一 句话打消了张丹霞的顾虑, 让她安心住 了下来。 尽管马场村旅居火热, 但毕竟位于

偏远乡村,交通问题曾让一些非自驾游 客深感苦恼。

客有所呼,我有所应。听到游客的 "诉苦",旅居管家陈正萍记在心上,落 实到行动中。与杨中华一样,陈正萍也 是村委委员,他们根据村里的统一安 排,在做好村委工作的同时,积极投身 旅居产业发展。遇到困难,找村里乡里, 集思广益合力解决,这已经成为马场村 发展旅居产业的共识。

针对游客的出行诉求, 马场村几名 村干部一合计,决定把村里的滴滴司机 发动起来,成立服务车队,一方面能满 足游客出行需求,另一方面也能助群众

"百庄黔陶旅游业务开展以来,遇 到不少出行需求,为了提供规范化、标 准化服务,同时增加大家的收入,特收 集可以用来接送客人的车辆信息。后续 客人有出行服务,方便联系大家。"就这 样,经过发布通知、统计信息、全面筛选

等环节,马场村从60多位报名司机中选 出十多位司机组成服务车队,随时为游 客提供出行服务。

"现在,只要有游客想用车,把诉求 告诉我,我就会把出行计划发在车队群 里,由司机接单。不少司机因服务热情、 做事靠谱,还成为固定司机,让游客出 行舒心又安心。"陈正萍说。

此外,发展旅居产业也让村里的大 学生有了在家门口参加社会实践的机 会。这个暑假, 马场村的大学生陈婉玉 就在村里完成了暑假实习。

去年,在百庄黔陶项目的带动下, 陈婉玉的父母将家里的闲置农房做成 旅居房间,成为村里最早做旅居的一 号院。

今年暑假,陈婉玉就近在村集体 "1+1"公司实习,负责一号院的前台工 作。整个暑假,陈婉玉在实习岗位上过 得充实且快乐。

因表现优异,在百庄黔陶项目一周 年分红大会上,陈婉玉还作为代表进行 发言:"作为一名马场村村民,也是花田 千宿一号院的房主,看到村寨发生的巨 大变化,我感到无比自豪和欣慰。过去, 我们的村寨并不起眼,但是通过大家的 共同努力,依托本地的自然资源和文化 特色,我们成功发展起乡村旅游和旅居 产业,让这个曾经默默无闻的小村庄焕 发了新生机。

旅居产业,如同一块问路的投石,激 活了马场村乡村旅游的"一池春水"。 在旅居产业的发展中, 马场村成立 "1+1"混合所有制公司,与全乡其他村 庄联合起来,七村联建、整乡推进"百庄 黔陶"项目。发展至今,全村现有16个 院子 70 余间房间,可接待游客 150 余 人。随着旅居产业的发展,马场村的旅

居房间还会更多,发展令人期待。 贵阳日报融媒体记者 李春明 文/图

### 十一届市委第七轮巡察第五巡察组 巡察贵阳综保区党工委工作动员会举行

的统一部署,9月11日,十一届市委第 七轮巡察第五巡察组巡察贵阳综保区 党工委工作动员会举行。

会前,巡察组与综保区党工委举 行见面沟通会, 传达市委有关巡察工 作精神,通报巡察任务和工作安排。

动员会强调, 本轮对综保区开展 巡察,是市委作出的统一部署,事关全 省开放型经济发展功能区和内陆开放 型经济新高地先行区建设成效,事关 贵阳市实施"强省会"行动和高质量 发展大局。本轮巡察将坚持政治巡察 定位,突出监督重点,准确把握巡察要 求,围绕贯彻落实党中央决策部署和 省委、市委重要工作安排、群众身边不 正之风和腐败问题、基层党组织和党 员队伍建设、巡视巡察整改和成果运 用等重点,着力查找和纠正政治偏差 等突出问题,切实发挥政治监督作用。

综保区党工委主要负责人表示, 本次巡察工作是对综保区干部队伍建 设、发展成效的一次"政治检验"。全 区上下将统一思想,提高政治站位, 把这次巡察作为寻找差距、改进工作 的重要契机,端正思想态度,主动接

好协调联络等各项服务保障; 举一反 三,狠抓整改落实,以整改的实际成 效推动各项工作提升, 自觉把巡察工 作同党的建设、推动开放型经济高质 量发展等重点工作结合起来,加强成 果运用,推动综保区党的建设和开放 型经济高质量发展取得更大成效。

巡察组将在综保区工作至 11 月 25 日,巡察期间设置意见箱在综保区 综合服务大楼一楼,开通举报电话、短 信手机:13985418942,邮政信箱:贵州 省贵阳市 A171 号邮政信箱收,邮编: 550018;巡察组受理电话的时间为工作  $\exists 09:00-17:00$ 

根据《中国共产党巡视工作条 例》规定,市委巡察组主要受理综保区 党工委领导班子成员和下一级党组织 领导班子主要负责人问题的来信来电 来访,重点是关于违反政治纪律、廉洁 纪律、组织纪律、群众纪律、工作纪律 和生活纪律等方面问题的举报和反 映。其他不属于巡察受理范围的信访 问题,将按规定交由综保区党工委和 有关部门认真处理。

(贵阳日报融媒体记者 梁婧)

# 我们的节日中秋

#### 观山湖区世纪城街道-举行中秋古风运动会

本报讯 近日,观山湖区世纪城街 道在福州街爱心广场举行主题为"月满 华裳·古韵竞技"的中秋古风运动会。

运动会设置丢沙包、跳索、踢毽 子、投壶、牵钩5个传统体育项目,还 有"锦绣飞扬·风采尽显"古风拍照打 卡环节,吸引辖区 300 余名居民参加, 旨在传承和弘扬我国传统节日的文化 内涵,丰富群众的精神文化生活,营造 欢乐和谐的节日氛围。

活动中,各个竞技区热闹非凡,参 赛队员全力以赴,观众热情参与,现场 喝彩声、加油声、欢笑声相互交织、此起 彼伏。拔河比赛是此次活动的压轴戏, 通过4轮比拼,从22支队伍中角逐出

3支获奖队伍。比赛中,每支队伍的成 员都摩拳擦掌、蓄势待发,随着哨声响 起,力量的对决拉开序幕,每个队员都 为集体荣誉拼尽全力,观众也大声地为 心仪的队伍加油打气。经过多番对决, 慧慈社区、龙吉社区、龙耀社区胜出。

"此次活动是今年我们街道组织 开展的又一场鼓励全员参与的活动, 为辖区居民提供了交流互动、增进友 谊的平台, 充分展现了居民群众顽强 拼搏、坚韧不拔的精神风貌。"街道有 关负责人说,下一步,街道将持续开展 群众性文化体育活动,满足居民多元 化的体育健身需求。

(卯升艳 贵阳日报融媒体记者 帅弋)

#### 南明区河滨街道——

# 开展"我们的节日·中秋" 文化展示暨文艺演出



群众在文艺演出中带来民乐演奏《欢乐的布依人》。贵阳日报融媒体记者 周永 摄

本报讯 9月12日,南明区河滨 街道联合多部门开展"我们的节日·中 秋"文化展示暨文艺演出活动,通过丰 富多彩的文化活动,进一步丰富居民 的精神文化生活,营造欢乐祥和、喜庆 热烈、文明向上的节日氛围。

在活动现场, 文化展示区域展出 街道近一年的文化活动成效,包含书 法、摄影、美术、手工等作品,主办方还 邀请辖区文化服务志愿者现场为群众 书写书法作品。此外,活动现场还设置 中医义诊、廉洁文化、垃圾分类等宣传 服务台,投壶游戏、中药扇制作等互动 体验区,吸引居民参与互动。

下午6时许,文艺演出在民乐演奏 《欢乐的布依人》中拉开帷幕。随后,

廉政小品《贪腐下场》、歌曲演唱《初 光》、相声表演《开心一刻》、器乐演奏 《霍元甲》、响扇表演《我借人间二两 墨》等十余个精彩节目轮番上演,节目 内容丰富、形式多样, 现场掌声不断、 气氛热烈,让大家一起度过了一个接地 气、有温度的"文化之夜"。演出间隙还 穿插传统节日、垃圾分类等相关知识问 答,增加了演出的互动性。

"街道组织的活动不仅为我们这 群文艺爱好者提供了一个展示交流的 平台,还丰富了居民的文化生活,增进 了邻里感情, 让我们感受到节日的喜 庆氛围。"河滨街道次南门社区居民潘 筑和说。

(贵阳日报融媒体记者 冉婷林)

#### 观山湖区长岭街道—— 举行"岭"舞者广场舞大赛

本报讯 9月12日,观山湖区长 岭街道在悦然广场举行广场之夜之

"岭"舞者广场舞大赛。 此次大赛以"'赛'出健康生活 '岭'舞时代新风"为主题,由观山湖 区文体广电旅游局、长岭街道办事处 主办,观山湖区文化馆、长岭街道综合 文化站承办,长岭街道各社区综合文 化服务中心协办,辖区 120 余名广场 舞爱好者参加比赛。

比赛中,10 支参赛队伍的队员身 着亮丽的服装,踏着欢快的节拍,以热 情洋溢的表演和优美的舞姿,展示了 广场舞的魅力和全民健身的风采,展 现了奋发向上和热爱生活的精神风貌 以及对新时代美好生活的向往。

评委综合各参赛队队形变化、精 神风貌、动作编排、艺术表现等方面进 行现场打分,并评出一、二、三等奖和 优秀奖。

"此次活动的成功举办,为居民提 供了一个以舞会友的交流学习平台。 同时也借此活动欢聚一堂, 共庆中秋 国庆佳节的到来。"长岭街道相关负责 人表示,下一步,街道将紧扣群众对文 化需求的新期盼、新追求,举办更多接 地气、聚人气、有朝气的文化娱乐活 动,推动文体事业繁荣发展,全面提升

群众的获得感、幸福感。 (张春 贵阳日报融媒体记者 帅弋)